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відповідних знань та вмінь, але й емоційного ставлення до суспільних цінностей -  основи для  формування життєвої 

позиції в майбутньому. Спільна взаємодія дітей, педагогів та батьків, організація ігрового освітнього простору, в 

якому передбачається участь усіх учасників навчально-виховного процесу у створенні норм, правил спільного 

життя, наявність колективних справ та проєктів дозволяють створити нестандартну модель організації освітнього 

процесу, що спонукає дітей до соціальної активності.   
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Освітнє середовище закладу вищої освіти (далі – ЗВО) в ідеалістичному розрізі передбачає його 

позиціонування як найкращого способу організаційно-педагогічної та наукової взаємодії суб’єктів освітнього 

процесу, що уможливлює набуття майбутніми фахівцями різних сфер діяльності професійної компетентності. Втім 

останнє не перекреслює логіки представлення освітнього середовища ЗВО з його структурованою системою 

організаційних і дидактичних заходів як сприятливого для формування негативного «мікроклімату» виникнення 

виявів інформаційного насильства. 

Концепт «інформаційне насильство в освітньому середовищі ЗВО» видається перспективним науково 

інтерпретувати на засадах комплексності та гіпотетично-дедуктивного методу. Річ у тім, що як окремий концепт це 

явище науковій інтерпретації не підлягало, тож максимально вичерпне й усебічне його осмислення уможливлює 

узагальнення характеристик складників останнього. 

Можна задекларувати, що підходи до інтерпретації проблеми інформаційного насильства стосуються його 

змісту та першопричин виникнення переважно у сфері соціально-гуманітарних і поведінкових наук. На наш погляд, 

раціональним буде вивчення «інформаційного насильства освітнього середовища ЗВО» в дещо іншому дискурсі з 

огляду на специфіку механізму організації освітнього процесу у ЗВО, вікові особливості учасників освітнього 

процесу, форми їхньої взаємодії. 

Інформаційне насильство визначає «не роль інформації при здійсненні насильницьких актів, а 

інструментальне призначення новітніх засобів масової інформації у продукуванні насилля, специфіку трансформації 

насилля у інформаційному суспільстві загалом» [3, с. 26]. Тобто основними інструментами реалізації 

інформаційного насилля слугують інформаційні впливи, зокрема з використанням новітніх засобів розповсюдження 

інформації. 

Так, В. Слюсар потрактовує «інформаційне насильство» як «соціально-культурне насилля, яке здійснюється 

у латентній формі на основі репрезентації недостовірної картини світу» [3, c. 31], а Дж. Штейн – як передусім 

неправомірний інформаційний вплив на особу або групу осіб із метою маніпулювання їхньою свідомістю [4]. 

У вузькому сенсі О. Дзьобань називає інформаційне насильство несиловим впливом (дією) на ментальну 

сферу, що суперечить закономірному перебігу подій [1, с. 147]. 

Явище «інформаційне насилля» є досить малодослідженим і позбавленим усталеного наукового підґрунтя. 

Тому безпосереднє дослідження виявів інформаційного насилля в освітньому середовищі вимагає аналізу 

потенційних ризиків його виникнення та форм вияву. 

Інформаційне насильство в закладах освіти, зокрема ЗВО, не має чіткого юридичного визначення. Так, у 

статті 54 Закону України «Про освіту» зазначено, що педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники, інші 

особи, які долучаються до освітнього процесу, зобов’язані: 

• захищати здобувачів освіти під час освітнього процесу від усіх форм фізичного та психічного насильства, 

приниження честі та гідності, дискримінації за будь-якою ознакою, пропаганди та агітації, що завдають шкоди 

здоров’ю здобувача освіти, запобігати вживанню на території закладів освіти алкогольних напоїв, наркотичних 

засобів, іншим шкідливим звичкам; 

• повідомляти керівництво закладу освіти про факти булінгу (цькування) стосовно здобувачів освіти, 

педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників, інших осіб, яких залучають до освітнього процесу, 

свідком якого вони були особисто, або інформацію про які отримали від сторонніх, вживати невідкладних заходів 

для припинення булінгу (цькування) [2]. 

Річ у тім, що гарантії попередження інформаційного насилля серед учасників освітнього процесу в ЗВО 

залишаються без чіткого нормативно-законодавчого регламентування – на відміну від безпосередніх виявів агресії. 

Тому для окреслення морфологічних особливостей інформаційного насильства в умовах освітнього середовища ЗВО 

видається доцільним ідентифікувати його учасників та особливості їхньої взаємодії. 

Стереотипне бачення об’єктом насилля в закладах освіти тільки студента вже давно втратило актуальність. 

Безумовно, освітнє середовище ЗВО вирізняється оптимальними умовами для вчинення насильницьких дій проти 

здобувачів освіти, але таке твердження було би певною мірою об’єктивним у контексті класичних виявів насилля 
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(цькування, приниження, булінг тощо). Тож те, що учасники освітнього процесу в ЗВО – особи повнолітні, вносить 

певну рівноправність в їхні стосунки й уможливлює мінімізування виявів насилля з позиції сили. Загалом вияви 

фізичного насильства для освітнього середовища ЗВО – на відміну від закладів загальної середньої освіти – не є 

притаманними, що породжує умови для виникнення інших видів насилля. 

Ступінь зв’язку учасників освітнього середовища ЗВО відзначається різною вираженістю, тривалістю й 

регулярністю. Водночас те, що суб’єкти й об’єкти інформаційного насилля мають певні вікові категорії, важелі 

формального чи інформального впливу один на одного, ускладнює ідентифікацію жертв і агресорів. У такому ключі 

імпонує думка С. Жижека [5] про вираженість, тривалість і регулярність інформаційного насилля, 

диференційованого за трьома видами. 

Перший – суб’єктивне насилля. Вирізняється виявами соціального насильства, що «лежать на поверхні», 

легко помітні, їх ідентифікує більшість людей. 

Другий вид – системне. Переважно є латентним, непомітним, але постійно наявним у людському 

суспільстві (й тим ще небезпечніше). Це «нерідко катастрофічні наслідки спокійної роботи організаційно-

бюрократичних систем (політичних, економічних)». 

Третій – символічне насильство. Здебільшого втілене в мові, загальному мовленні. Це не лише очевидні 

випадки мови-ненависті, а більш фундаментальна форма насильства, яка зумовлена й ґрунтується на організації 

соціальних спалахів через інформаційні «вкиди» резонансного виміру. 

Уточнення ролей учасників освітнього процесу в контексті потенцій виникнення інформаційного насилля 

вимагає аналізу інформаційного аспекту системи освітнього середовища ЗВО, що передбачає ідентифікацію 

механізмів взаємодії учасників освітнього процесу, їхньої регулярності та тривалості. 

Отож, «інформаційним насиллям в освітньому середовищі ЗВО» вважаємо «активний вплив на свідомість 

учасників освітнього середовища ЗВО не в силовий спосіб, без їхньої згоди й із порушенням інформаційної свободи 

особистості, що суперечить закономірному перебігу подій». 

Проведені й описані наукові пошуки не розкривають повною мірою сутність концепту «інформаційне 

насилля в освітньому середовищі ЗВО», однак їхні результати виступають вектором подальших досліджень у царині 

профілактики інформаційного насилля у ЗВО. 
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Державний стандарт базової середньої освіти, навчальні програми з фізики визначають результативність 

освітнього процесу на основі компетентнісного підходу: формування ключових компетентностей [3; 5]. Зокрема 

компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій передбачають формування наукового світогляду; 

здатність і готовність застосовувати відповідний комплекс наукових знань і методологій для пояснення світу 

природи; набуття досвіду дослідження природи та формулювання доказових висновків на основі отриманої 

інформації; розуміння змін, зумовлених людською діяльністю; відповідальність за наслідки такої діяльності [3].  

У цьому контексті актуальним є застосування активних методів навчання, зокрема дслідницького методу, а 

також поєднання емпіричного і теоретичного у вивченні окремих тем, законів та явищ. 

У діючих навчальних підручниках [4; 6] закон Ома для повного кола виводиться із рівняння теплового 

балансу на основі теоретичних міркувань без посилання на експеримент. Це зумовлює існуючу практику вивчення 

цього матеріалу, яка не завжди забезпечує реалізацію основних дидактичних принципів: наочності, активності, 

свідомості тощо.    

Одним із способів, який дає можливість реалізувати вищеназвані дидактичні принципи, є організація 

вивчення цієї теми у формі навчального дослідження. Учням пропонується експериментальне навчально-

дослідницьке завдання, хід виконання якого відображає творчий цикл процесу пізнання в  фізиці:  узагальнення  

експериментальних фактів → висунення гіпотези → формулювання логічних наслідків → 

теоретична перевірка  наслідків. 

Зміст завдання 

Дослідити залежність сила струмув колі від характеристик джерела і опору 

зовнішнього навантаження. 

Зупинимося коротко на основних етапах дослідження. 

1. Виконання експерименту. Нагромадження експериментальних фактів. 

Під час виконання цього етапу досліджується залежність сили струму в колі від 

Рис. 1 
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